

# 拿下“国字号”示范社称号 叶榭这家农业合作社靠的是什么

在农业农村部日前公示的国家农民专业合作社示范社名单中,位于叶榭镇的上海家绿蔬菜专业合作社上榜,也是该镇首家国家级示范社。

近年来,家绿合作社发展迅速,版图不断扩大,业态不断更新,已从最初“卖产品”转型升级到“卖体验”,为带动当地农民增收和农产业发展探索出了一条新路。

## 小小合作社走出农民致富之路

沿着松卫北路一路向南,便能看到“家绿”醒目的招牌。在家绿合作社,不仅有松江大米、鸡蛋、蔬菜等“土”产品,也有草莓、葡萄、小番茄等各季水果,已成了镇上有名的“打卡点”。每逢周末和节假日,市民或

是来此体验采摘、务农,或是观察学习农产品的生长过程,这些农业新业态的不断涌现,也让越来越多人发现,原来田间地头也可以有创新玩法。

“家绿”品牌成立于2016年,创始人张春辉告诉记者,最开始仅仅是为了简化农产品的流通环节,让农民增收。从简单的大米销售,到各类水果以及农家土特产售卖,在每一环节严格管理的基础上,“家绿出品”逐渐与“质量有保障”划上了等号,颇受市民青睐。渐渐地,加入家绿的家庭农场主逐年增多,农产品的种类也越发丰富,一个全新、可控的“产销联盟”体系由此应运而生。

在张春辉看来,家绿并不是将农户们简单集合到一起,合作社的意义

更重要的是在于解决了许多家庭农场主“单打独斗”中解不了的“难题”,让农户技术有支撑、销售有门路,也为农产品提质增效。张春辉告诉记者,2019年,家绿合作社营业额达1200万元,2022年则达到了3400万元,实实在在带动了农户增收。

## 传统农业创新升级带动大产业

家绿的转型升级始于2020年。彼时,张春辉尝试投资建设采摘园,“因为有些老顾客常说起想过来看看农场”,这让他意识到,还是有很多人对田间地头感兴趣的。

在一番改造后,2021年5月,涵盖采摘、农事体验、科普等功能的“家绿彩虹农庄”休闲农业园对外开

放,以农产品为纽带,现有客户为基础,家绿顺利转型升级。

眼下,家绿的小番茄迎来成熟季,采摘区十分热闹。“每一颗小番茄都是我们自己精挑细选的,孩子吃起来也觉得特别脆甜。”市民金女士告诉记者,这样的采摘体验,既有乐趣又能教孩子农产文化,别有滋味。

在规范管理、产品质量上下功夫,从最初的“卖产品”到现在的“卖体验”,家绿的经营也一并带动了叶榭当地的旅游产业。农业合作社叠加了休闲农业、创意农业、特色农旅等元素后,让农业产业链得以延伸,让更多人看到了属于乡村的独特生态价值,也成为乡村振兴的积极探索。

(上海松江)

家绿合作社

## 社区要闻

# 打造绿色产品招牌 松丰生态农场有“绝活”

农业农村部日前公布2022年度国家级生态农场名单,位于叶榭镇的松丰蔬果专业合作社(以下简称“松丰”)榜上有名。环境友好、食品安全,这几年,松丰始终坚持绿色发展,在现代化管理体系下,传统农业实现了经济效益和生态效益双提升。

松丰成立于2011年,是产加销一体化的农民专业合作社,共有4个种植基地,以种植绿叶菜和茄果瓜类为主。作为一家年产蔬菜3000多吨的合作社,松丰负责向沪上十几家大学及松江的部分中小学、幼儿园食堂提供蔬果,为了让学生们吃得安心,绿色种植一直是合作社最大的追求。“从蔬果的生产环境到生产过程,以及废弃物处理等方面,都严格遵守‘绿色’章程。”松丰负责人张峰说道。

走进松丰的基地,有机肥沤制点引人关注,棕黑色的肥料高高堆起,张峰告诉记者,眼前的肥料是将种植废弃物进行粉碎,然后加入畜禽粪便和菌种,经过一番沤制而成的天然有机肥。“这个小小的堆场每年可以生产300吨左右的有机肥。”张峰指着一个堆场介绍,通过秸秆粉碎、机械还田,不仅补充了土壤中的矿质元素,减少额外加肥施用量,还可以将碳保留在土壤中,增加土壤有机质含量,具有减肥、增产、固碳等多重效果,实现蔬菜废弃物处理全程机械化。

(上海松江)



松丰蔬果专业合作社

除了肥料,蔬果种植更离不开优质的土壤和水质。从2005年开始,针对土壤盐碱化问题,松丰尝试用“高温焖棚”技术修复土壤,通过施上“氯化钙”的矿物质肥料,再喷水覆膜,利用高温来“焖”,从而灭杀土壤中大部分的病菌,提高土壤有机质和生物菌群落。此外,合作社还采用“水肥一体”的灌溉方式,把水分、养分定时定量、按比例直接提供给作物,从而减少化肥用量,从根本上缓解土壤盐碱化现象。“把好土地、肥料、水源关,是我们生产绿色食品的秘诀所在。”张峰说道。

绿色种植,将更健康安全的产品送上市民餐桌。下一步,松丰将依托国家级生态农场的称号,提升专业人员技术能力,利用现有设施、技术,丰富茬口,提高产品附加值,增加农场收益,将松丰打造成松江绿色产品的招牌。

## 社区联讯

# 打破国外技术垄断 培养全球阀门制造行业顶尖人才 越盛金属一套工艺实现一亿元产值

培养出全球阀门制造行业顶尖人才、打破国外技术垄断、年产值1.5亿元……位于叶榭镇的上海越盛金属焊接有限公司(以下简称“越盛金属”)发展势头强劲,在工艺技术、人才培养等方面表现卓越,公司更是连续多年成为叶榭镇制造业的“纳税大户”。“我们将持续深耕机械制造领域,不断提升创新能力,为整个行业提档升级贡献力量。”公司执行董事李青对未来的高质量发展充满信心。

越盛金属位于叶榭镇工业区,是一家以焊接管理、加工制造为主营业务的民营企业,多年来与上海电气、上海宝钢等知名企业合作,提供质量稳定的焊接结构件,并在市场上占据了高份额。据统计,公司年产值1.5亿元,即便是去年经济形势受到挑战的情况下,公司也交出了叶榭镇制造业纳税第一的好成绩。

眼下,公司生产车间正加足马力为开年的几份大订单不停忙碌。“现在,我们不仅要为上海电气提供成套的发电机零部件,还有不少阀门的订单要赶制。”李青口中的阀门是公司全新研发的拳头产品。这套由越盛金属自主研发的“阀门焊接工艺”已在国内处于行业领先水平,也为公司带来了不少收益,而回顾该工艺的研发过程,李青直言并不容易。

2021年,受疫情影响,通过德国“阀门焊接工艺”加工的产品无法顺利送抵国内,不少相关企业遇到供应链难题,而中国市场上又始终没有同等水平



上海越盛金属焊接有限公司

的阀门焊接公司。“疫情带来的影响是暂时的,但是如果这项技术长期依赖国外市场,不仅成本过高,也不利于未来的发展。”李青告诉记者,为此,越盛金属投入大量研发力量,在团队的通力合作下,耗时数月,研发出一套“人机结合”模式且适用于国内的“阀门焊接工艺”。2022年,这套“阀门焊接工艺”正式投产,实现产值约一亿元,不仅合格率高于德国工艺,还降低了近25%的成本,一举打破了国外技术垄断。李青说,除了引进高精度仪器,公司重点培育了6名拥有世界级证书的专业人才,他们专门为该工艺的研发攻克技术壁垒。

“金属工艺铸造是制造业的基础,对于机械装备制造业的高质量发展有着关键作用。”李青表示,现在,公司正在加紧申请高新技术企业认证,对于新工艺的研究工作也将继续进行,“希望未来可以根据用户的反馈,进一步优化产品的耐用性、合格率,同时,通过‘人才强链’助推行业创新升级”。

(上海松江)